

国内外图书馆简讯

沈阳市、县、区图书馆 培训千余名故事员

为配合农村社会主义教育运动，沈阳市市、县、区图书馆自去冬以来，配合人民公社党委举办故事员训练班。到目前已经培训了千余名故事员。

培训革命故事员的活动，得到农村各级党组织的重视和支持。参加训练班的学员，大部分是思想好、生产好、学习好的农村知识青年，小部分是过去经常在群众中讲故事而成份好的壮年和老年农民。通过训练班，图书馆工作者讲述了开展这一活动的重要意义和讲故事的方法与技巧。具体传授了《红岩》、《雷锋》、《夺印》等20多个革命故事，推荐了百多种革命故事书籍。

训练班结束以后，各处的故事员纷纷利用各种集会就地办起“红色书场”，和平区故事员彭淑兰已向农民讲了十几个革命故事。许多农民听了《夺印》等故事后，都受了一次生动的阶级教育。由于讲革命故事活动的开展，大大地加强了农村革命书籍的借阅流通工作，促进了农村图书室的建立和发展，抵制和打击了过去讲《三剑侠》等旧书的活动，从而极大地加强了农村的社会主义思想阵地，活跃了农民的文化生活。当前一个声势浩大的宣传社会主义思想与文化的活动，已经在沈阳市广大农村展开了。

(刘振操)

陕西省图书馆抽调一批 图书支援农村文化建设

陕西省图书馆为了配合当前农村正在开展的社会主义教育运动，和适应阶级斗争、生产斗争、科学实验三

大革命的需要，从馆内藏书中抽出图书100,000册，支援农村。这些图书中有通俗易懂的马克思列宁主义、毛泽东思想方面的论著、也有青年修养一类的小册子和农业科技书简、优秀的革命文艺小丛书、连环画等。这些图书一部分支援西安市各区文化馆及市郊农村，另一部分支援陕北老革命根据地宜君、黄陵等十几个县。这些县过去藏书很少，农民读书的要求非常迫切。这次支援他们的书，每县约有两三千册。

(陈孟东)

广西省僮族自治区图书馆 举办农业科技书刊展览

广西省僮族自治区第一图书馆，于去年11月下旬，举办农业科技书刊资料展览。展出内容分农作物、植物保护以及地方文献等十大部分。其中最吸引观众的为广西地方文献和该馆自编的16种馆藏专题农业书目及资料索引。为了便于技术干部收集资料、选借图书，采取开架展出。展品都是经过精选的，故很受技术干部的欢迎。展出两周内共接待了观众507名。观众对它的评语是：内容丰富，得到莫大的帮助。不少观众结合需要摘录资料，并进行预约借书。

(蔡)

四川省图书馆举办 “机电提灌”等书刊 资料巡回展览

为了贯彻省委提出的以电力和机械动力提水灌溉为主，提蓄结合，综合利用的建设方针，四川省图书馆特举办“机电提灌和农业有关书刊资料

展览”。选择了水利电力、提灌设备、土壤肥料、耕作机械、农业技术等方面图书、期刊、内部资料、书目索引、产品说明1500多件，到遂宁、射洪、绵阳等地巡回展出。工作组到遂宁后，及时配合了绵阳地委在遂宁召开的“改土现场会”。展出五天以来，有龙凤水电厂、专区农校等十五个单位集体参观。展览会上不少人摘录资料，抄下书名，有的提出问题，要求提供书刊资料或线索，有的还希望编制专题书目索引。工作组把当时不能解决的问题，都记录下来，及时通知馆内处理。第二机械修配厂的一位老师傅，天天抽空来看展览，边看边摘，还抄了拖拉机电气设备、仪表和继电器方面的书名、篇名，打算今后有计划地向图书馆借。绵阳县专区计委和农科所的同志还要求编制棉花专题书目和要求代找作物布局、合理利用土地等资料。观众看了展览普遍认为内容较丰富，扩大了眼界，发现了不少需要的书刊资料。

(四川省馆巡回展览工作组)

南京图书馆等单位编辑 肥料、农药等专题书目

南京图书馆等单位为配合农业科学的研究工作，正编制着肥料、农药等专题书目、索引。它们是：《肥料中外文图书目录》、《农药中外文图书目录》、《肥料中外文资料索引》、《农药中外文资料索引》等。这是继今年年初“农业机械”专题书目之后的第二批农业科技专题目录、索引。

目前，除肥料、农药、尿素等书目索引编完成，并开始对外供应外，还有“化工设备防腐蚀”、“汽体净化”等书目，也将陆续编成。(杨世明)

中山大学图书馆编辑国内 综合性期刊资料索引

到目前为止，全国所出版的综合性期刊资料索引，缺少从1937年抗日战争开始至1949年中华人民共和国成立之前这一段时间的。广州中山大学图书馆为了配合教学和科研工作，发挥这个时期期刊的作用，特指定专人自去年9月起，把这一时期全国所出版的主要期刊（先从本馆所藏的部分做起）编成资料索引。这项工作现仍在进行中，到目前为止，计已编成索引的期刊有九十多册，其中有《抗战文艺》、《学原》、《说文月刊》以及这一时期各大学的学报等等，共编有卡片一万五千多张。现已按类排好，供读者使用。等到将来把这些资料索引全部编排完竣，即行铅印出版。

（广州中山大学图书馆）

浙江中心图书馆委员会组织 各成员馆积极开展协作活动

浙江中心省图书馆委员会组织杭州地区三大系统图书馆积极开展协作活动。首先由浙江中心省图书馆委员会召集各成员馆代表制订了“浙江中心图书馆各成员馆统一馆际互借简则”。简则中规定：“资料期刊在不影响本单位科研与教学情况下，应尽可能满足借阅馆”。第二项工作是：组织各成员馆编制外文期刊联合目录，为使这项工作顺利进行，还组织了一个编辑小组，来具体负责分工编辑。决定在今年年初先编印出农业、生物部分，全部外文期刊联合目录，准备在今年二季度编印出来。

浙江图书馆大力推行邮递借书 赠送大批图书支援山区农村

浙江图书馆为了积极配合科研工作，在全省范围内推行了邮递借书工作，一年来做出了一定成绩。现已发展了以农业科研人员、农业技术干部为主的读者400多人，共出借中外文图书800多册，期刊20多种，其中为科学研究所需要的图书资料占一半。由于邮递借书工作紧密地配合了

他们的科研和生产‘读者寄来称赞和感谢的信100多封。为了满足山区工作同志需要，今年准备再发展200名读者。为了进一步做好邮递借书工作，今年还准备作几次重点科研单位的调查工作（何槐昌）

（又讯）为了更好地支援山区各县图书馆、文化馆开展农村文化工作，浙江图书馆，去年一年中先后赠送全省19个县图书馆、文化馆的图书达79,000余册。这批图书中有革命斗争故事、革命传统教育、民间故事、新编的历史故事、科学幻想故事等。最近又决定将马列主义经典著作、毛主席著作、科学知识等读物送往山区。

（王柏寿）

甘肃省图书馆举办 外文科技期刊展览

甘肃省图书馆举办外文科技期刊展览。为了使有关工程技术人员和科学研究人员都能看到展览，甘肃省图书馆除直接组织经常来馆的读者参观以外，并通过省市科委组织各单位有关人员前往参观，参观人数达到290余人。展览期间还举行读者座谈会。大部分读者反映举办这种展览会很好。也有不少读者对订购期刊提出了意见，如兰州石油化工机器厂读者提出：在期刊订购上应注意连续性，在期刊的品种上应首先订大家共同需要的期刊。对各单位不注意订购的某些期刊，省馆也应注意选订。还有一些读者希望图书馆多编一些书本目录和地区联合目录。会后，图书馆根据读者意见，对所订期刊的品种和数量，都适当进行了调正。

（甘肃省图书馆）

湖南、安徽两个省图书馆 举办县、市干部训练班

为了提高市县图书馆干部的政策和业务水平，湖南省及安徽省图书馆都在去年第四季度举办了干部训练班。训练对象以市、县图书馆和文化馆的馆长及主要业务骨干，学习内容着重为：当前的阶级教育、国内外形势教育和党的文化工作的方针政策、图

书馆的业务知识等。湖南省的干部训练班结合阶级教育的学习，并参观了长沙市“三史”展览会、重庆中美合作所罪证暨殉难烈士遗物展览会，通过学习及实物的参观，使干部正确地认识了国内外的阶级斗争形势，以及阶级斗争在图书馆工作中的反映，明确了图书馆工作的基本方针任务。通过业务知识的学习，使干部较系统地掌握了图书馆工作的基本知识和基本技能。（湖南省中山图书馆、胡家桂）

新会景堂图书馆积极进行 对青少年的思想教育

广东省新会县景堂图书馆，解放后十四年来有了很大的发展。现在图书馆藏书已达六万余册。该馆设有报刊阅览室、儿童阅览室、参考辅导室等。还办理邮寄借书等业务。仅去年不完全统计，来馆阅览的就达三、四十万人次。

该馆近几年来配合党的各项中心任务，积极进行工作。在农业方面，积极加强对农村图书馆（室）的业务辅导，并经常帮助它们代购图书，代订期刊。还想各种办法，对农村读者实行“预约借书”“邮寄借书”，建立“图书流通站”，以及帮助他们组织“读书小组”等。在公社、农场、厂矿、学校建立图书流通站15个。借出农村流通图书共计4,014册次。为了方便和满足读者需要，还与广东中山图书馆建立馆际互借关系，替读者借阅该馆缺藏的书刊。

该馆很注意对少年儿童进行阶级教育和革命传统教育工作。该馆除了经常选购优秀读物，满足青少年读者的要求外，主要是向他们推荐好书，进行阅读辅导。该馆采用专题介绍、图书展览、口头辅导、编印青年优秀文学读物书目发到各学校等方式，辅导青少年阅读好书。一年来该馆共发出小学借书证1,215张，中学借书证788张，单是儿童阅览室外借的图书就有16,361册次，到室阅览的青少年共82,264人次。此外，该馆还经常结合政治运动，举办展览，进行思想教育。去年曾举办过6次革命故事

会，对提高青少年的社会主义觉悟，收效也很大。

(新会县景堂图书馆)

阿尔及利亚国立图书馆

阿尔及利亚国立图书馆设在阿尔及尔，是1960年建成的。书库高六层，有空气调节装置和特制的电梯。藏书一百二十余万册，期刊两千余种。其“东方学特藏”收藏有阿拉伯文字、土耳其文字、波斯文字等图书不少。设有分类目录、主题目录及东方学、期刊、乐谱、唱片等专门目录。读者平均每日约五百余人。馆内设有管理处，专门管理阿尔及尔全市的阅览站。

(劳武)

阿联《阿拉伯图书馆季刊》创刊

《阿拉伯图书馆季刊》创刊号已于一九六三年六月在阿联开罗出版。内容有：图书馆教育，阿拉伯突尼斯古抄本的标点问题，科学文献工作的国际合作，开罗公共图书馆工作的协调和开展，国际目录学、文献学、名词学咨询委员会第二届会议和开罗目录中心的建议报告，以及一九六二年阿联出版的图书目录等。

(燕)

巴拿马举办图书馆周

为了配合国民教育活动，巴拿马图书馆界于去年举办了一次图书馆周。巴拿马大学图书馆是这次活动的主要单位。该馆充分利用广播、电视和电影等工具向广大读者宣传图书馆工作的性质、意义和作用。与此同时，刚刚成立的巴拿马图书馆协会也召开了会议，就巴拿马图书馆今后的任务和方向等问题展开了广泛热烈的讨论。会议指出，必须充实巴拿马国家图书馆的经费，加强藏书建设，以适应各阶层读者对于科技书刊和一般图书的需要。并决定在最近几年内建立一个图书交换中心，以促进国内公共图书馆和专业图书馆间的联系，进一步加强和国外图书馆的合作。

(忻)

玻利维亚科技文献 中心简介

玻利维亚最近成立了一个科技文献研究中心，作为玻利维亚技术研究所附属的一个专门机构，它同时也是全国公共图书馆和各种科学研究机关的协作中心。

这个中心的主要任务是：系统地收集国内外的科技书目供全国科技工作者使用；在全国范围内促进科技情报的传播和交流；筹备和定期出版科技文献目录等；为本国的文献和情报工作人员组织专题座谈会，编写教材等。

玻利维亚科技文献中心拥有较完善的照相复制设备，可以充分满足国内科技人员对于特种资料和科技文献的需要。

(忻)

日本的科学技术杂志

日本是科学技术杂志出版较多的国家之一。1962年，它出版的科技杂志有2,241种。从1877年创刊最早的《东京医事杂志》算起到1962年止，平均每年增加新刊26.3种，即每隔一周增加一种新刊。在目前刊行的科技杂志中，76%是1945年以后创刊的。

在出版的2,241种杂志中，一般科学是92种，占41.1%；数学是31种，占1.3%；物理学是43种，占1.9%；化学、化学工业是167种，占7.4%；地球天体物理学是250种，占11.1%；生物科学（包括生物学、农业、医学）是1,022种，占45.6%；工学、技术是636种，占28.3%。

日本的科技杂志，用日语出版的是1,745种占77.8%，其中有392种附有英文摘要；用英语出版的是260种占11.6%；用德文等西欧语言出版的是77种占3.4%；用日语和英语合刊的有159种占7.0%。因而，懂得英语的人，可利用的日本杂志有：英文版的260种，日、英语合刊的159种，附英文摘要的392种，合起来有811种，占总数的36.1%。

(哲)

泰国图书馆协会

泰国图书馆协会，是在1952年以曾经在楚拉朗坤大学学过图书馆学课程的人员为中心而创立起来的。到1962年已经发展为拥有835名会员的组织了。会员的大部分是泰国图书馆的馆员，其中有在国外学过图书馆专业的51人和由楚拉朗坤图书馆学校毕业的69人。

该协会为了帮助尚未获得协会会员资格的图书馆员进行学习，安排了关于图书馆学的基本训练的课程进程表，并已举办过四次关于图书馆（包括专业图书馆、公共图书馆和学校图书馆）业务方面种种问题的研究会，有2,818人参加了这些研究会，以不断地提高他们的业务水平。（笙）

全苏外国语书籍图书馆 出版图书馆学、目录学 论文卡片

苏联全苏外国语书籍图书馆开始出版有关图书馆学、目录学、文献学、图书学方面的论文和资料卡片。内容包括图书馆事业的组织、目录学、文献学、图书学、书目参考工作、藏书的补充、藏书的整理和保管、读者服务、图书馆的建筑和设备、图书馆干部的培养等。摘译的外国杂志约100种，包括25种文字。卡片内容有：一般著录项目、内容摘要、论文译名、摘录日期等。（明）

波兰出版《波兰图书馆指南》

波兰华沙国立图书馆，为了促进国内图书馆之间的相互了解，从而有利于发展馆际互借，去年由该馆图书与阅览研究部编辑出版了一本《波兰图书馆指南》。指南的内容是按行政区划分编排的。华沙国立图书馆被列在最前，然后分列大学和学院图书馆、科学院图书馆、学会图书馆、政府部门图书馆、档案馆、博物馆、联合会图书馆、政党图书馆、协会图书馆，最后为公共图书馆。全书共包括大小图书馆3,637个。

《波兰图书馆指南》所列的项目